Datenschutzrechtliche Einwilligungserklärung

Foto- und Videoaufnahmen während der Exkursion "Umsetzung des Schwammstadtprinzips" und anschließendes Veröffentlichen.

Am 21. November 2024 findet die Exkursion "Umsetzung des Schwammstadtprinzips" statt.

Während der Veranstaltung werden Foto- und Videoaufnahmen gemacht. Die Landeshauptstadt München beabsichtigt, zum Zwecke der Presse- und Öffentlichkeitsarbeit, insbesondere auf den Webseiten "muenchen.de" und "rethink-muenchen.de", in Social Media (z.B. Instagram, Facebook, YouTube) und im städtischen Intranet Foto- und Videoaufnahmen zu verwenden, auf denen die Teilnehmer*innen zu sehen sind. Dabei wird gegebenenfalls auch der Name genannt.

Die Foto- und Videoaufnahmen werden von der Landeshauptstadt München nicht zu Werbezwecken im kommerziellen Sinn eingesetzt und nicht für Zwecke unerlaubter oder strafbarer Handlungen in rufschädigender Art verwendet. Die Rechteeinräumung an den Personenabbildungen erfolgt ohne Vergütung und umfasst auch das Recht zur Bearbeitung, soweit die Bearbeitung nicht entstellend ist.

Durch die beabsichtigte Veröffentlichung im Internet können veröffentlichte Foto- und Videoaufnahmen weltweit von einem unbegrenzten Kreis von Personen abgerufen, aufgezeichnet, gespeichert und unter Umständen verändert und ausgewertet werden. Entsprechende Daten können damit etwa auch über "Suchmaschinen" aufgefunden werden.

Die weitere Verwendung der Aufnahmen ist nicht abzusehen. Dabei kann nicht ausgeschlossen werden, dass andere Personen oder Unternehmen diese Daten mit weiteren im Internet verfügbaren Daten des/der Betroffenen verknüpfen und damit ein Persönlichkeitsprofil erstellen, die Daten verändern, auswerten oder zu anderen Zwecken nutzen.

Dies kann insbesondere dazu führen, dass andere Personen versuchen, Kontakt mit Ihnen aufzunehmen. Über die Archivfunktion von Suchmaschinen sind die Daten zudem häufig auch dann noch abrufbar, wenn sie auf der Webseite der Landeshauptstadt München nicht mehr gezeigt werden.

Datenschutzhinweise

1. Name und Kontaktdaten der Verantwortlichen

Verantwortlich für die Verarbeitung ist die

Landeshauptstadt München
Referat für Klima- und Umweltschutz
Geschäftsbereich Umweltvorsorge
Sachgebiet Stadtklima, Grundwasser und Klimaanpassung
Bayerstraße 28a, 80335 München
E-Mail: uvo13.rku@muenchen.de

2. Art der personenbezogenen Daten

Es werden die folgenden personenbezogenen Daten erhoben:

Foto- und Videoaufnahmen der beteiligten Personen.

3. Zweck der Verarbeitung

Die im Rahmen der Veranstaltung erhobenen personenbezogenen Daten werden zu den nachfolgend aufgezählten Zwecken erhoben:

Öffentlichkeitsarbeit

4. Rechtsgrundlage der Verarbeitung

Die Verarbeitung erfolgt auf Grundlage von Art. 6 Abs. 1 lit. a) DSGVO.

5. Kategorien von Empfängern personenbezogener Daten

Die Foto- und Videoaufnahmen werden auf Servern beim städtischen Eigenbetrieb IT@M als Dienstleister für Informations- und Telekommunikationstechnik der Landeshauptstadt München gespeichert.

Sie werden zusätzlich an die Portal München Betriebs-GmbH & Co. KG, Fraunhoferstraße 6, 80469 München weitergegeben. Zu dem oben genannten Zweck werden sie auf der Homepage der Landeshauptstadt München www.muenchen.de und rethink-muenchen.de von der Portal München zum Abruf durch die Öffentlichkeit eingestellt.

Die Landeshauptstadt München übermittelt Ihre personenbezogenen Daten zur Erfüllung von gesetzlichen Pflichten - soweit erforderlich - auch an weitere Empfänger (wie z.B. Finanzbehörden, Grundbuchämter, Landesamt für Digitalisierung, Breitband und Vermessung, Sozialversicherungsträger und Strafverfolgungsbehörden).

Im Rahmen von gerichtlichen Verfahren übermittelt die Landeshauptstadt München personenbezogene Daten – soweit erforderlich – auch an das jeweils zuständige Gericht.

6. Übermittlung an ein Drittland

Ihre personenbezogenen Daten werden im Internet bereitgestellt. Eine gezielte Übermittlung an ein Drittland erfolgt nicht.

7. Dauer der Speicherung

Die Foto- und Videoaufnahmen, die für den oben genannten Zweck angefertigt werden, werden vorbehaltlich eines Widerrufs des/der Betroffenen für die Dauer von fünf Jahren auf der Webseite muenchen.de, rethink-muenchen.de, im städtischen Intranet und auf den städtischen Social-Media-Kanälen zum Abruf bereitgehalten. Danach werden die Foto- und Videoaufnahmen intern auf Servern beim städtischen Eigenbetrieb IT@M als Dienstleister für Informations- und Telekommunikationstechnik der Landeshauptstadt München gespeichert.

8. Widerrufsrecht bei Einwilligung

Die Einwilligung zur Verarbeitung der Fotos kann jederzeit für die Zukunft widerrufen werden. Die Widerrufserklärung ist an folgende Adresse zu richten:

Landeshauptstadt München Referat für Klima- und Umweltschutz Geschäftsbereich Umweltvorsorge Sachgebiet Stadtklima, Grundwasser und Klimaanpassung Bayerstraße 28a, 80335 München

E-Mail: uvo13.rku@muenchen.de

Die Rechtmäßigkeit, der aufgrund der Einwilligung bis zum Widerruf erfolgten Datenverarbeitung, wird durch diesen nicht berührt.

Im Falle eines Widerrufs dieser Einwilligung kann lediglich die Löschung von den Webseiten der Landeshauptstadt München, nicht jedoch auch die Unterbindung evtl. bereits erfolgter weiterer Nutzungen durch Dritte sichergestellt werden, z.B. die Aufnahme in Bilddatenbanken, Content-Managementsysteme, Blogs, Social Media, Foren CDs, DVDs, Blu-Ray-Disks und sonstige, möglicherweise heute noch nicht bekannte Speichermedien. Bei Mehrpersonenabbildungen erfolgen Löschungen nach Widerruf nur, wenn eine Interessenabwägung eindeutig zu Gunsten der Person ausfällt, die ihre Einwilligung widerrufen hat.

9. Betroffenenrechte

Nach der Datenschutzgrundverordnung stehen Ihnen folgende Rechte zu:

- Werden ihre personenbezogenen Daten verarbeitet, so haben sie das Recht Auskunft über die zu ihrer Person gespeicherten Daten zu erhalten. (Art. 15 DSGVO).
- Sollten unrichtige personenbezogenen Daten verarbeitet werden, steht Ihnen ein Recht auf Berichtigung zu (Art.16 DSGVO).
- Liegen die gesetzlichen Voraussetzungen vor, so k\u00f6nnen Sie die L\u00f6schung oder Einschr\u00e4nkung der Verarbeitung verlangen (Art. 17, 18 und 21 DSGVO).
- Wenn Sie in die Datenverarbeitung eingewilligt haben oder ein Vertrag zur Datenverarbeitung besteht und die Datenverarbeitung mithilfe automatisierter Verfahren durchgeführt wird, steht Ihnen gegebenenfalls ein Recht auf Datenübertragbarkeit zu. (Art. 20 DSGVO).

Ihre vorgenannten Rechte können Sie gegenüber der Landeshauptstadt München als verantwortliche Stelle geltend machen, wenn die gesetzlichen Voraussetzungen dafür vorliegen.

Ebenfalls besteht unter den gesetzlichen Voraussetzungen ein Beschwerderecht bei der zuständigen Aufsichtsbehörde.

10. Kontaktdaten der behördlichen Datenschutzbeauftragten

Landeshauptstadt München Behördliche Datenschutzbeauftragte Marienplatz 8, 80331 München E-Mail: datenschutz@muenchen.de